

El Criollo

PERIÓDICO GAUCHESCO Y DE COSAS PUEBLERAS; HUMORÍSTICO, NOTICIOSO Y OTRAS HIERBAS

«No hace liga con ningún partido»

Propietario-Administrador
MARCELINO I. PEREIRA

APARECE LOS DOMINGOS

Capatáx
PÁNFILO MOREIRA

Prima á los Suscriptores

TODA PERSONA QUE ABONE UN AÑO DE SUSCRIPCIÓN ADELANTADA Á «EL CRIOLLO», SERÁ OBSEQUIADA CON UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS QUE RECLAMARÁ EN LA ADMINISTRACIÓN DE ESTE PERIÓDICO:

- 100 tarjetas de visita, finas.
- 100 sobres comerciales, con membrete.
- 100 hojas papel comercial, con membrete
- 100 tarjetas comerciales.
- 100 tarjetas profesionales.

Batiburrillo geográfico

Para "El Criollo"

Don Esteban, alias Barriga Negra, se puso un Calzón de Cuero, y después de rezar el Rosario, é invocar la protección de la Santísima Trinidad y de Nuestra Señora de Guadalupe, de SAN JOSÉ, de Santa Ana, de San Antonio, de San Eugenio, de San Carlos, de Santa Rosa, de San Ramón, de Santa Lucía y toda la corte celestial, salió de Melo acompañado de Illescas y de un Cordobés, buscando MINAS que esplotar.

A poco rato encontraron una India Muerta y creyéndola una religiosa, Don Esteban dijo:

—Este Fraile Muerto es PAY SANDÚ.

—Yo creo que es Fray Bentos, dijo el Cordobés.

—Pues yo sostengo que es Fray Marcos— agregó el otro.

Siguieron caminando y al ver un Cerro Largo, el Cordobés gritó:

—MONTE-VÍ-BEO!

—Que Piedra Alta! —dijo Don Esteban.

—Ja, Ja! No son Piedras sinó un Cerro Colorado —dijo Illescas.

Despues de atravesar un Arenal Grande encontraron Tres Arboles y de uno de ellos arrancaron un DURAZNO; de un SALTO pasaron un arroyuelo Pantanoso y luego llegaron á las costas del RÍO NEGRO, donde se veian lindas FLORES y se divisaba á lo lejos una COLONIA agrícola.

—Que Buena Vista tiene ese pueblito — dijo Illescas.

—Si —dijo don Esteban—muy Bella Vista tiene; esta colonia parece una Nueva Palmira

—Vd. querrá decir —dijo Illescas—que parece un Nuevo París ó un Nuevo Berlín.

—Déjame en Paz —le replicó su interlocutor—sentémonos á la sombra de este Arbolito y comamos un Pan de Azúcar.

El Cordobés se puso á cantar «La loca de Bequeló», pero don Esteban dijo:

—Cállate Bellaco; pareces un Bagre —y prosiguió: ¡Cuantos Mosquitos hay! siento los Dolores de las picaduras.

—Es lástima —dijo Illescas—la falta de Unión que se nota en los hijos de ARTIGAS. La Libertad que les TREINTA Y TRES conquistaron, peligra con la guerra civil que acaurren los partidos, ese MAL-DONADO de Lavalleja y de RIVERA.

—Jesús María! dijo una voz.

Era un hombre de expresión Agraciada, que se había perdido.

Los excursionistas le indicaron el camino que debia seguir, y lo obsequiaron con fruta de Guayabos, y El Ferdido agradecido por tales Mercedes, con palabra fácil y FLORIDA les refirió su historia.

Pero yo, que ya he molestado demasiado con La Lata al paciente lector, quiero ahora, hacerle gracia, de La Lata del Perdido.

MARIO.

Buenos Aires, Mayo de 1904.

SEMEJANZAS

Una tierna pequeñuela
Perseguía con ardor,
Una blanca mariposa
Que huia de flor en flor.

En su afán por alcanzarla,
Tras un árbol se ocultó,
Y la ligera avecilla
En un rosal se posó.

Ufana la bella niña
De su escondite salió,
Y corrió, inutilmente,
Pues su objeto no logró.

Lo que pasó, se comprende,
Pues su bracito extendió
Y al intentar darle alcance
Lanzó un grito de dolor.

Las espinas muy agudas
La hirieron sin compasión,
Y la rauda mariposa
Sus blancas alas plegó.

Y la hermosa pequeñuela
Su cabecita inclinó
Cual la flor que el cierzo azot
Y en silencio sollozó.

Cual la niña de mi cuento
Perseguimos la ilusión,
¡Y cuantas veces se truecan
Las quimeras en dolor!

Es la dicha mariposa
Que vuela de flor en flor,
Mas estas tienen espinas
Que hieren el corazón.

MARIA ACUÑA.

Montevideo, Mayo de 1904.

GOTAS DE TINTA

PARA «EL CRIOLLO»

La amistad, afecto noble y desinteresado, cuando es cultivada con sinceridad permanece siempre invariable, cualquiera sea el desnivel que la adversidad ó la fortuna determine en las condiciones de sus cultores; no siendo así, deja de ser ese afecto altruista y grande para ser solamente una afección vaga, sin solidéz é indiferente; pero entonces ya no es amistad....

¿Y existe la verdadera amistad?
Yo quiero creer que sí....

* *

Las flores, después de la mujer, constituyen la más hermosa ornamentación con que el Omnipotente ha engalanado el Universo. Unas y otras son centro de sublimes misterios y están unidas por simpatías profundas que no alcanzamos á comprender. Ambas se aman.... yo no concibo una mujer que no ame las flores! Una mujer así sería realmente monstruosa....

Las flores deleitan por la armonía de sus formas, por sus matices variados, y por la fragancia de sus gratos y penetrantes aromas. La mujer subyuga por su belleza y sus gracias infinitas, y siempre es bella si posee los relevantes dones de un alma noble saturada de sentimientos elevados y un corazón henchido de bondad.

* *

Hay seres impresionables que cualquiera sea su grado de cultura, piensan á su manera y analizan; que experimentan todas las sensaciones, ya sean de placer ó de sufrimiento. Otros, en cambio, son refractarios á las meditaciones, indiferentes é insensibles para todo; nada los impresiona y no piensan, no reflexionan: parecería que estuvieran desprovistos de alma y que viven mecánicamente. Los primeros viven, existen; los últimos vegetan, simplemente.

DON AIRE.

Campera

En la estancia de ño Facundo no se oia más que el bullicio de las muchachas y el son de las guitarras que convidaban á bailar, aquí un pericón, allí una «huella» y más allá «un gato con relación.

El paisanaje estaba de fiesta.—Bien podía decirse... *se alborotó el camoati!*

Hasta los pájaros participaban de la alegría que reinaba en la estancia, pues volando de rama en rama entonaban con dulce acento delicados trinos que llenaba el alma de algunas criollas de un bienestar extraño, como si le faltara alguna cosa que interesara los sentidos, ó le hiciera vibrar el corazón para completar la dicha que sentian al escuchar de las aves el bellísimo canto.

En este alegre concierto se extrañaba la ausencia de ño Joaquín, el domador de la estancia, tan hábil para domar un potro y dejarlo listo en pocos días, como para *cepillar* un *malambo* con tal gracia, que había cautivado al paisanaje, el cual no estaba nunca contento si no tenía en sus fiestas al querido domador.

Estaban en lo mejor de la jarana cuando algunos paisanos vieron llegar á galope, en un caballo tordillo, á Ricardo, uno de los peones de la estancia que había salido en busca del domador. Apenas echó pié á tierra, fué acosado por mil preguntas, pues todos ansiaban tener noticias de ño Joaquín, siendo como era, amante á estas diversiones, donde dejaba siempre un grato recuerdo por la nobleza del carácter que lo distinguía.

Viendo Ricardo que era imposible hacerse entender de todos aquellos paisanos que hablaban á un mismo tiempo, aseguró que no traia noticia alguna, lo que se veía claramente que era una mentira, pues la alegría de su rostro denotaba todo lo contrario.

Habiendo llegado el capataz al grupo que formaban los paisanos, y notando la presencia de Ricardo, llamóle aparte y preguntó si tenía alguna noticia que darle, á lo que contestó el peón que sí.

Este le dijo que el tan deseado domador estaba pelando la pava en la reja de ña Panchita Gómez, hablando con Rosa, la hija de aquella.—Apesar de haber hecho esta relación en voz baja, fué oída por los paisanos, los cuales, con la alegría que es peculiar á nuestros criollos, vivaron al domador y salieron todos en busca de la linda pareja, que en esos momentos ideaba planes para el porvenir.

Cuando las criollas que estaban en la estancia se enteraron del motivo, por el cual el domador estaba ausente, suspiraron hondamente—pues comprendían que habían perdido ya la esperanza de pertenecer á ño Joaquín.

No había transcurrido aun media hora, cuando se vió venir á los paisanos, contentos, pues habían logrado traer á la fiesta á la enamorada pareja, la cual fue obsequiada con lo mejor que había en la estancia.

Apesar de ser Rosa la criolla más hermosa y elegante de aquella población, ninguna persona hubiera creido que llegara á ser la preferida del domador, pues este era siempre muy reservado, y jamás había dejado traslucir las impresiones de su corazón.

Después que Rosa fué proclamada *Reina de la fiesta*, esta siguió con mayor entusiasmo hasta el amanecer, hora en que cada cual se retiró á su rancho, quedando en la estancia la feliz pareja para continuar el dulce coloquio que había sido interrumpido por la llegada de los paisanos,

PACO PORRO.

Para mi morocha

No es nada nuevo decirte
que, á pesar de tus desdenes
de lado dejó mis bienes
tan solo por bendecirte;
que por más que anhelo huirte
y borrarte de mi mente
te quiero más locamente;
que en el cielo de mi vida
eres la luz prometida
que colorea el oriente.

No es nada nuevo contarte
que, apesar de tus desvios,
hoy creo en mis desvaríos
que he nacido para amarte;
y aunque quiero triturarte
en desquite de mi calma,
entre el turbión de mi alma
te recistes orgullosa
como á una racha espantosa
suele resistir la palma.

No es nada nuevo que inserte
soportando tus enojos,
que me contemplo en tus ojos
y vivo para quererte;
que la idea de perderte
acrecenta mi dolor,
pues necesito tu amor
como el soldado la guerra,
como precisa la tierra
del astro rey el calor.

Que en las fiestas y placeres
á lo que al fin me he rendido
para buscar un olvido
que calme mis padeceres,
te busco entre las mujeres,
y el misterio, al evocarte,
parece decirme: parte
de este maldito lugar
que aquí no te pueden dar
lo que ella puede brindarte.

Cuando reposa mi mente
y sueño sobre la almohada,
tu imágen enamorada
la tengo siempre presente;
y mil veces tiernamente
olvidando tus desvios,
desdenes y desvaríos,
observo con embeleso
que depositan un beso
tus labios sobre los míos!

No es nada nuevo decirte
que, á pesar de tus desdenes
de lado dejo mis bienes
tan solo por bendecirte;
que por más que anhelo huirte
y borrarte de mi mente

te quiero más locamente;
que en la aurora de mi vida
eres la luz prometida
la blanca luz de un oriente!

W. B. A.

A Ignacia Uriarte

¡Paz, pidan paz!

Que tiene la Patria? Porqué está sombría?
¿Porqué su tristeza, porqué sus pesares?
¿Porqué desventura no reina alegría
En cientos y en miles de dignos hogares?

Dios mio, salvadla! La guerra sangrienta
Envuelve al terruño, en ímpotu atróz
Recorre sus lindes furiosa tormenta
Sembrando la muerte con saña feróz!

Supliquen ustedes al Dios Soberano
Que extinga hasta el gémen del cruel Satanás,
Que ordene al hermano no mate al hermano,
Que brille en los cielos, el iris de paz!

A ustedes incumbe pedirle clemencia
Al Ser que tenemos por omnipotente,
A ustedes que entienden la noble elocuencia
Que empieza en el alma y acaba en la mente!

A ustedes que efluvian de amor y ternura
La vida y hogares del hombre nativo,
¿Negarles podria el Dios de la Altura
La paz anhelada, la rama de olivo?

Si acaso no logran que Dios ponga fin
A tanta desgracia inícuia y atróz,
O somos la extirpe del fiero Caín
O doy por seguro que no existe Dios!...

V.

Rocha, mayo 10 de 1904.

JEROGLÍFICOS TIPOS Y COSTUMBRES

Por Alfredo Varzi
(Fr. ALVARO DÍEZ)

EN VENTA:
En la Administración de "El Criollo"
Precio del ejemplar: 50 centésimos

LEJANA

Me escribió una mariposa
Sobre la hoja de una rosa
Que me quieras con pasión;
Y puse en una violeta
Mis cariños de poeta
Y todito el corazón.

El nenúfar en el viaje
Levantó de tu mensaje
Un capítulo de amor;
Y en mi lira atribulada
Vibró blanca y perfumada
La alegría de la flor.

Desde el copo de la palma
Llegó triste para mi alma
Alguna queja de tí,
Con un perfume de muerto
Como el lirio del desierto
Pajonal donde nací.

Era la esencia lejana
De aquella dulce mañana
Que te besé con calor;
¡Es una esencia que lucha
Como caricia gaúcha
Con el alma muerta en flor!

Es un recuerdo intranquilo
Que encuentra fugáz asilo
Adentro del corazón;

Recuerdo que en una rosa
Me trajo una mariposa
En un viaje de pasión!

LUIS HIERRO.

Combatiendo EL CULTO A BACO

MORALIZANDO

En el Ayuntamiento de Valencia (España) se ha presentado una proposición cuyo articulado, por lo curioso y por la moralidad que encierra, reproducimos:

«1.o Que al que encontrase embriagado en la vía pública fuera conducido al Asilo por quince días y además se le impusiera una multa.

2.o Que los arrestados por este vicio fueran inscriptos en unregistro especial, que llevará el negociado de la Guardia Municipal, quedando, además, archivada una fotografía del penado.

3.o Que se pasará á los establecimientos donde se expidan bebidas alcohólicas copias de estas fotografías, á fin de que sus dueños no les vendan ninguna clase de bebida, bajo la multa que se señalará.

4.o En estos establecimientos no se admitirá á los que resulten fotografiados por viciosos, pudiendo impetrar para su cumplimiento el auxilio de la Guardia municipal.

5.o No se admitirá para trabajos ni cargo alguno en el Ayuntamiento á los que resulten inscriptos por este vicio en el negociado de la Guardia municipal.

6.o Se concederán premios á los obreros de veinticinco años que mantengan á sus padres ó hermanos huérfanos y no tengan ninguna nota desfavorable por el vicio de embriaguez.

7.o Se concederán igualmente premios á los padres que cuenten la edad de cincuenta años y tengan más de cuatro hijos y haya atendido á su educación, sin nota desfavorable por este vicio.»

DESMENTIDO

Habiendo llegado á nuestro conocimiento que ciertos individuos poco escrupulosos han propalado la versión de que en breve nos ausentaremos de la localidad, abandonando la casa que aquí tenemos establecida de suscripciones con regalos, desmentimos por medio de las presentes líneas tan falsa noticia, que nos perjudica notablemente.

Jamás hemos pensado retirarnos de la localidad, y por el contrario, continuaremos trabajando honradamente como hasta hoy, mal que pese á mas de cuatro charlatanes encargados de hacernos la guerra con viles armas.

Minas, Mayo 4 de 1904.

MANUEL BOLIVAR Y HNO.

Música

Nuestra banda de música ha intentado por dos veces dar retreta en la plaza Libertad, y las dos veces ha tenido que desistir de su propósito, obligada por el mal tiempo reinante.

Hoy vuelven á anunciar retreta, que se llevará á cabo si causas como las anteriores no lo impiden.

El pabellón italiano

Se ba dado á la prensa el siguiente telegrama del Ministerio de Gobierno:

Montevideo, 28 de Mayo de 1904.

Sr. Jefe Político.

Minas.

Permita V. S. á los residentes italianos de esa enarboiar al pabellón de su nacionalidad el dia 5 de Junio próximo, en celebración de la fiesta del Estatuto.

Saludo á V. S.

WILLIMAN.

Agradecimiento

Andrea Benítez de Pereira y familia, agradecen las demostraciones de condolencias recibidas con motivo de su reciente duelo.

Boda Varzi-Ruiz

Se realizó ayer á las 10 de la mañana el matrimonio religioso del caballero Alfredo Varzi con la distinguida señorita Angela J. Ruiz.

Este acto congregó en el templo parroquial á cuanto de más distinguido cuenta la sociedad minuana.

Infinidad de obsequios de mucho mérito y valor han recibido.

La jóven pareja partió en el tren de ayer para la capital, donde pasarán la luna de miel

Viajeros

Con el fin de pasar una temporada en la localidad, ha llegado de la capital la familia del Teniente Coronel don Adrian Fucó.

— El miércoles llegaron á esta ciudad el coronel don Angel Casalla y el Sr. Carlos de Castro hijo.

— Ayer retornaron para la capital el Sr. Pablo Varzi y señora que habian venido á asistir á la boda de su hijo Alfredo.

-- Para el mismo punto partió la señora Rosa R. de Ruiz.

La luz eléctrica

Dentro de breves dias se procederá en la usina de la luz eléctrica á la instalación de nuevos dinamos y calderas de repuesto, acompañando á esto un motor nuevo, recientemente adquirido en Europa.

Parte de la importante maquinaria ya ha llegado á Minas, y solo se espera completar esta para proceder á la instalación definitiva que nos proporcionará en adelante un servicio de luz inmejorable.

Los hermanos Laporte

El viernes fueron conducidos á la capital los tres hermanos Laporte, asesinos del vecino de Polanco don Fortunato Martinez, hecho ocurrido hace proximamente dos meses, y del cual dimos cuenta en uno de nuestros anteriores números.

Cambio de local

La Escribanía del Sr. Evangelista Perez ha pasado á ocupar la casa de la calle 25 de Mayo esquina Montevideo.

— Para el mismo local, en la calle Montevideo, será trasladada la oficina del Juzgado de Paz.

Peregrinación

El jueves próximo, á las 12 1/2 p. m. se efectuará la anunciada peregrinación al Cerro del Verón por la Congregación de la Guardia de Honor.

Enlace matrimonial

Se ha presentado á la oficina del Registro de Estado Civil, solicitando contraer matrimonio, el jóven Aquilino Lacuesta con la señorita Emilia del Puerto, cuya boda se realizará á fines del mes corriente.

MISAS

Mañana lunes, á las 8, se celebrará en la parroquia una misa por el finado Luciano Perdomo.

— El martes á las 8 se efectuará otra por doña Indalecia Coto.

Emulsión de Scott

Los estómagos delicados tienen más que suficiente trabajo con digerir los alimentos ordinarios. El aceite de hígado de bacalao puro, en infinidad de casos entorpece la digestión. La *Emulsión de Scott* contiene aceite de bacalao sin el mal gusto y casi digerido, además de los hipofosfítos tónicos que facilitan la digestión y aumentan el apetito.

«El que suscribe, Doctor en Medicina y Cirujía, Médico del Hospital de Caridad y Asilo de Expósitos y Huérfanos, certifica haber recetado con frecuencia la «Emulsión de Scott» en su clínica particular, y obtenido de ella excelentes resultados en todos aquellos enfermos cuyo estómago delicado hacia no tolerable el Aceite de Hígado de Bacalao.»

Dr. Castro.

Montevideo, Setiembre 12 de 1891.

I. E. HELGUERA

Único agente en todo el Departamento de los afamados vinos de la Granja Varzi

Depósito Solís 239

Tienda, Mercería y Ropería

DE

CHAPE Hnos.

(HIJOS DE JUAN CHAPE)

Calle 25 de Mayo esq 18 de Julio

-MINAS-

En esta muy conocida casa hallará constantemente el público en general un selectísimo surtido de mercaderías última novedad, á precios sumamente módicos, pues una de las bases principales de la casa consiste en ganar poco y vender mucho.

El surtido es renovado constantemente, por lo que siempre hallarán artículos frescos y de inmejorable calidad.

Tienda, Mercería, Almacén y Ferretería

—DE LUCIANO ALONSO—

Esta casa cuenta con un constante, extenso y variado surtido en los ramos arriba indicados

Además se encarga de cualquier pedido á la capital en condiciones ventajosas, por tener corresponsal especial para ello, y principalmente en lo concerniente á los ramos de tienda y mercería.

Recomiendo visiten la casa y se convencerán de la buena calidad de los artículos y á precios que no admiten competencia.

Restaurant del Progreso

DE

GORTARI HERMANOS

Calle 18 de Julio 325 al 337, Esq. Ituzaingo

—MINAS—

Participamos al público en general que en este establecimiento hemos introducido tan importantes mejoras que lo colocan á la par de los primeros de la Capital.

PRECIOS MODERADOS Y BUEN SERVICIO
NOTA—La casa cuenta con grandes y buenas caballerizas.

Resibos de Alquiler

Se venden en esta Imprenta

A CINCUENTA CENTÉSIMOS CADA LIBRETA

ESTE ESTABELOCIMIENTO
LOS 100 KILOS: 22 REALES
En la casa de Enrique Restelli
GALERÍA MARDONADO ESQUINA DE

ALE ALE ALE ALE ALE